

普洱茶的故鄉雲南省

文圖 / 黃敏

中國大陸雲南省，是中國動植物種類最多的省份，除了有名的園林植物之外，還有藥用及菇菌植物，另外就是赫赫有名的茶樹，在雲南有三大茶樹，樹齡有600年及800年，其中最長有1700餘年，堪稱世界之最。

今年農曆過年期間，適逢赴雲南省旅遊，徜徉於名勝古蹟、山水風光之餘，順便探尋雲南茶葉的軌跡。發現雲南省的茶業為何能夠飄揚世界，並且其知名度能夠響叮噹，確實有其原因。

世界茶樹的發源地

雲南省的普洱縣，被人認為盛產普洱茶，其實遠在明清時期，著名的普洱茶區是當時普洱府管轄區內的思茅及西雙版納的六大茶山，因為普洱府是當時滇南茶葉貿易中心和集散地，所以這是普洱茶命名的由來。

話說，中國是世界茶樹的發源

地，肇始於1961年在西雙版納發現大茶樹，經查證有1700年的樹齡，而被稱為「茶王」亦為舉世茶樹之冠，當時震驚世界的茶壇，從此也給中國為茶的發源地而找到了最強有力的佐證。

世界茶科植物共有23屬，380餘種，其中雲南就分布15屬，260種，雲南茶80%以上屬於大葉種茶樹品種，具有葉片肥壯、葉質柔軟及嫩性好的優點，加上雲南的茶葉加工製作技術精良，已成為古今中外獨特風格的傳統名牌茶葉。



66公斤重的金瓜貢茶



柚香普洱金瓜茶

美女如雲

文圖 / 李秋雄

舞蹈美女穿戴的花枝招展，她們參加花卉展示會表演，她們手中、頭上及衣服都是花朵爭艷，個個年輕嬌美，舞姿也多姿多彩，博得現場如雷掌聲。



包括七子餅等各種普洱茶展示



製茶及盛茶器具陳列

豐富茶業文化，舉世聞名

雲南是中國的主要產茶區，主要有滇紅、綠茶、普洱茶、緊壓茶、花茶五大類，所產茶園面積曾位居中國的第一位，不僅豐富了中國茶文化，更在世界上佔有舉足輕重的地位。

在走訪參觀昆明市一所規模不小的普洱茶專賣店時，除接受招待，品嚐香氣撲鼻的普洱茶，解說員還娓娓說明普洱茶的來歷。店內陳列普洱茶的各種樣品，及普洱茶製作、盛茶及

泡茶等器具，五花八門，讓人對普洱茶增加更深刻的印象。

普洱茶保存越久越長，價值越高，口感越醇厚回甘，湯色紅濃，具有獨特的陳香味，長期飲用，有健美、減肥、促進脂肪新陳代謝、降低膽固醇、助消化、助睡眠，對於身體有很好的保健作用，是一種健康飲料，也很受人的歡迎，及愛美人士的青睞。如果加上2片菊花一起沖泡，更形成獨特的菊普茶。

